



指导单位：上海市国资委党委、上海市国资委
主办单位：解放日报社

中国太保： 服务国家战略，践行保险为民

金融活水助力“五个中心”

作为金融体系中的“长期资本”与“耐心资本”，中国太保始终以金融活水精准滴灌实体经济主战场，以助力上海“五个中心”建设筑牢高质量发展基石。

保险资金天生具备期限长、规模大、稳定性强的优势，是支持科技创新与产业升级的重要引擎。今年，中国太保重磅发布总规模500亿元的太保战新并购基金与私募证券投资基金，积极服务“金融强国”战略和上海“五个中心”建设，稳步推进保险资金中长期股票投资试点落地，全面提升金融服务能级。

其中，太保战新并购基金目标规模300亿元，首期100亿元已启动运作，聚焦集成电路、人工智能、生物医药等上海优势产业，深度对接国资国企改革与现代化产业体系建设需求。通过联合“链主”企业整合资源、支持上市公司开展高质量并购，打造以“长期资本+并购整合+资源协同”为特色的上海国资创新转型生态。

同步推出的太保致远1号私募证券投资基金，目标规模200亿元，积极响应国家扩大保险机构设立私募证券投资基金试点的号召，践行长期主义理念，完善长周期权益资产配置体系，助力资本市场稳健运行。

这不仅是一次资本布局，更是中国太保投身上海国际科创中心建设的生动缩影。

三年来，中国太保累计为科技企业提供风险保障227.6万亿元；推出科技成果转化费用损失保险、高新技术企业认定费用补偿保险、中试项目费用损失等产品，在生物医药、新材料等领域落地多个全国首单首创；联合浦发银行、国泰海通、中保投资等企业，推出“股债贷保投”一体化综合服务方案，为科技企业从种子期到成熟期提供全生命周期金融支持。截至2025年9月底，中国太保战略性新兴产业投资规模近950亿元；科技保险上半年惠及科技企业7.5万家。

同时，中国太保作为上海市科技保险工作专班牵头人，发布上海科技保险首批产品目录，涵盖三大先导产业、六大风险类别，174款产品，并在临港新片区设立全市首个科技保险服务工作站，打通服务“最后一公里”。

聚焦上海国际航运中心建设，中国太保同样勇立潮头。中国太保创新开发航运绿色保险、船建险等产品，护航国家海洋战略与绿色转型；升级优化航运保险事业营运中心组织架构，全面整合航运保险核保、理赔、业务推动职能；发布航运风险减量管理平台，实时监控全球1万余艘承保船舶，月均报警统计超3100次。2024年“新海通18”轮碰撞事故中，平台精准还原全过程，高效助力定责理赔。此外，中国太保完成上海国际再保险登记交易中心单笔最大交易登记，预估交易规模约30亿元，并牵头29家外资再保机构共同发布行业携手推进上海国际再保险中心建设倡议书，赋能“五个中心”联动发展。

值得一提的是，伴随着服务实体的不断深入，中国太保在明晟(MSCI)最新ESG(环境、社会与公司治理)评级中，由“AA”跃升至最高级“AAA”，成为中国大陆首家获此评级的保险机构。

通过基金布局、科技赋能、绿色创新，中国太保正以“长期资本+耐心资本”的独特优势，深度融入国家战略，为实体经济注入稳定、可持续的金融动能。

当前，中国新能源汽车国际化步伐不断加快。中国太保深入研究车企出海过程中的保险痛点，创新推出“技术输出+本土服务”的全链条解决方案，为中国车企在泰国的整车出口、本地化生产及日常运营提供全方位风险保障。

以与上汽集团的合作为例，中国太保为其在泰国生产的名爵电动车实现本土化保单落地。截至2025年10月底，已实际承保2584台车辆，保费达4700万泰铢(约合1044万元人民币)。依托全球合作网络，中国太保还为上汽提供覆盖技术标准、本地合规、理赔响应等环节的一体化服务。



▲中国太保集团总部大楼。



▲2025年9月19日，太保家园上海静安社区、郑州社区同日开业，中国太保已在全国13个城市落地15个太保家园项目。



▲中国太保连续八年为进博会提供一站式保险金融服务。

全力拓展民生保障边界

以改革为动力，中国太保始终把人民城市理念落实到业务发展方方面面，全力拓展民生保障边界。

不断完善多层次保障体系，中国太保积极推广大病保险、长期护理险、惠民保等政策性健康险提质扩面。截至2025年9月底，相关服务已覆盖250个城市，惠及近5亿人次。其中，由中国太保主承的沪惠保项目，累计参保人数连续五年位居全国惠民保项目首位。

面对新就业形态的兴起，中国太保积极参与新市民金融服务。自2022年10月起，受上海市人社局和社保中心委托，中国太保承办美团、闪送、货拉拉、曹操出行4家平台企业的职业伤害保障相关服务，并于2025年7月新增顺丰同城。服务内容包括职业伤害确认、劳动能力鉴定信息登记、待遇申领审核及支付等，确保整个流程顺畅高效。

为提升处理效率，中国太保建立了“17+1”的“分散受理、集中审核”网格化理赔作业模式，对专线扩容确保多网点大量案件材料顺畅传输，通过电子化寄送、AI应用助力等提高案件承办作业效率，以商保经验及系统赋能案件欺诈识别，确保服务的面能到边、服务的量能托底。2025年处理职业伤害保障待遇给付申请3000余件，劳鉴登记2300余件。

在城市更新领域，中国太保牵头开展上海市加装电梯IDI(Inherent Defect Insurance，工程质量潜在缺陷保险)和TIS(Technical Inspection Service，建设工程质量安全管理)试点，形成行业首个加装电梯IDI产品并设计完成TIS服务标准，用保险方式解决老百姓房屋质量缺陷的问题。

中国太保专门成立课题团队，依托在住宅IDI领域的丰富经验，在虹口区率先启动试点。团队多次走访房管部门、代建企业、施工单位和监理单位，结合加装电梯工程的特点，对传统IDI产品的保障责任、保障期限、除外条款等进行全面优化。在国家金融监督管理总局上海监管局指导下，中国太保牵头组织上海主要保险公司统一产品标准，完成专属条款备案，推动业务走向规范化。截至2025年上半年，上海地区行业累计承保加装电梯项目1600余台，提供保险保障6.9亿元，其中中国太保市场份额位居行业首位。

在防灾减灾方面，中国太保打造了“防减救赔”一体化的风险减量服务体系，开发了“风险雷达”“水精灵”“防水保”等数智化工具。通过大数据和人工智能构建巨灾模型，有效降低社会整体风险暴露。中国太保还升级大灾指挥平台，开发云工兵系统，优化黑灯工厂理赔流

程，全面提升数字化应急响应和快速理赔能力。

2025年第8号台风“竹节草”来袭前，中国太保风勘、理赔及一线人员提前对430多家重点客户开展走访，现场提示风险。针对水淹高风险企业，总计部署2230多台物联网水淹报警设备。台风登陆当日17时08分，某酒店因渗漏水报案。21时，查勘员冒雨抵达现场，仅用1小时就与客户达成赔偿协议，次日赔款到账，帮助企业迅速恢复运营。

聚焦养老服务，中国太保稳步推进“大康养”战略。截至2025年9月底，一、二支柱养老金管理规模超9500亿元，较2022年底增加3500亿元，投资业绩持续领先。中国太保在临港新片区人才年金项目、雄安新区年金自动加入机制创新方面取得突破，为打造人才生态圈提供了差异化激励工具。

同时，中国太保加速拓展第三支柱业务。2025年1至9月商保年金、个人养老金新保保费收入分别同比增长139%、2662%。完善康养产业布局，深耕养老“生态圈”。“太保家园”养老社区完成13城15园布局，源申康复医院完成厦门、济南、广州三地战略布局，重点打造神经康复、老年康复等特色专科，全面提升长者生活品质。

护航赋能企业“走出去”

这是中国太保推进“国际化”战略的具体体现。中国太保紧跟中国企业出海节奏，稳步推进海外服务网络，深化跨境保险合作，培养国际化人才，优化境外资产配置，逐步形成立足上海、服务全国、走向世界的新格局。

围绕企业“走出去”，中国太保专门成立国际业务部，统筹海外业务管理。目前已建成国内领先的“一带一路”共建国家服务网络，联合多个跨国保险集团签署战略合作协议，与超22家境外当地头部保险企业建立直接合作关系，辐射国家和地区近百个。

截至2025年三季度，中国太保累计为“一

带一路”共建国家相关项目提供风险保障超30亿元，承保全球160多个国家和地区的1000多个重大项目，覆盖基础设施建设、技术合作、经贸往来、人文交流、安全发展等全场景。

创新还在继续。2025年10月，中国太保与中国银行、国泰海通联合发布《支持中资企业“走出去”跨境金融服务方案G-FIRST2.0》。这是国内首个由银行、保险、证券三方深度协同打造的跨境金融一体化方案，开创了“多业态联动、全链条覆盖”的服务新模式。

中国太保提供风险保障与风险减量服务，中国银行发挥全球网络和跨境结算优势，

国泰海通则聚焦资本市场支持。三方合力打破业务壁垒，整合资源，构建覆盖企业出海全流程的产品矩阵，精准满足企业在投融资、风险管理、跨境支付等方面的需求。

目前，该方案已为一家央企在泰国的房建工程项目提供1.2亿元风险保障，不仅显著降低了客户的投保成本，还大幅提升了投保效率，真正实现“中国资产，中国保险”，为中资企业海外投资保驾护航。

此外，作为进博会的老朋友，中国太保自2018年起已连续八年为盛会提供一站式保险金融服务。中国太保还首次举办海外合作论

坛，汇聚政府机构、金融机构等52家重量级战略合作伙伴，并联合中国银行发布业内首份“银行+保险跨境金融服务方案”，进一步搭建国际合作桥梁。

今年是“十四五”规划和国企改革深化提升行动的“收官”之年，也是“十五五”谋篇布局之年。站在新起点，中国太保将聚焦大康养、国际化、人工智能+三大战略，坚守保险本源，以改革增活力、以创新强动力，朝着建设“具有市场引领力与国际竞争力的一流保险金融服务集团”的目标稳步前行，为中国式现代化贡献更多太保力量。